Mikrookonomie und Mathematik (mit L6sungen)

Schritte der Optimierung:

@®  Setzen Sie die 1. Ableitung der zu optimierenden Funktion = 0, und berechnen Sie Q.

@  Ermitteln Sie die 2. Ableitung der zu optimierenden Funktion:
falls 2. Ableitung >0 ® Q ist ein Minimum.
falls 2. Ableitung <0 ® Q ist ein Maximum.

Maximierung des Gesamterloses (TE)
Gesamterl6s = 400Q - 8Q2

Ermitteln Sie den grossten Gesamterlos (Q und TE).
Maximierung des Gewinns (p = TE - TK)

400Q - 8Q2
3000 + 60Q

Gesamterlos
Gesamtkosten

Ermitteln Sie den gréssten Gewinn (Q und p).
Maximierung des Gesamterloses (TE)

Marktnachfrage: P =12 %

Ermitteln Sie den grossten Gesamterlds (Q and TE).
Minimierung der Durchschnittskosten (DK) und der Grenzkosten (GK)

Durchschnittskosten = 30 - 1.5Q + 0.05Q2

6.41 Ermitteln Sie die Menge Q der kleinsten Durchschnittskosten.
6.42 Ermitteln Sie die Menge Q der kleinsten Grenzkosten.
6.43 Erklaren Sie das Ergebnis 6.42 im Verhaltnis zu 6.41 (® Verhaltnis GK zu DK).

Optimierung eines Monopolisten

Ein Monopolist steht folgender Nachfrage gegenuber:

Preis =30 - 0.65Q;
seine Kostenfunktion betragt:
Gesamtkosten =0.5Q2 + 10Q + 50

Ermitteln Sie die Menge Q ...

6.51 der kleinsten Durchschnittskosten;
6.52 des grossten Gesamterloses;
6.53 des gréssten Gewinns (p).
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Minimierung der Grenzkosten (GK)
Grenzkosten = 0.03Q3 + 0.01Q2- 5Q + 30

Ermitteln Sie die kleinsten Grenzkosten (Q and GK).
Maximierung des Gewinns (p = TE - TK)

Gesamterl6s =400Q - 8Q2
Gesamtkosten = %Q3 -2Q2+ 3Q + 600

Ermitteln Sie den grossten Gewinn (Q und p).
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Losungen Mikrookonomie und Mathematik

6 Optimierungen (Maxima und Minima)

6.1 | Maximierung des Gesamterloses (TE)

TE = 400Q - 8Q2

(TE)) =GE=400-16Q =0

16Q = 400

Q=25

(TE)"=-16 ® Maximum, weil (TE)" <0
TE = 400*25 - 8*252 = 10000 - 5000 = 5000

6.2 | Maximierung des Gewinns (p = TE - TK)

p=TE - TK =400Q - 8Q2 - 3000 - 60Q = - 8Q2 + 340Q - 3000
p'=-16Q +340=0

16Q = 340

Q=21.25

p'=-16 ® Maximum, weil p" < 0

p = - 8*21.252 + 340*21.25 - 3000 = - 3612.5 + 7225 - 3000 = 612.5

6.3 | Maximierung des Gesamterldses (TE)

_40 Q
P=12 3

1

TE = P*Q = 12Q - §Q2
(TE)' =GE = 12-§Q =0
%Q =12
Q=18
(TE)" = % ® Maximum, weil (TE)" <0
TE = 12*18 - %182 =216 -108 =108

6.4 | Minimierung der Durchschnittskosten (DK) und der Grenzkosten (GK)

6.41 - DK =30 - 1.5Q + 0.05Q2
(DK)'=-15+0.1Q=0
0.1Q=15
Q=15
(DK)"=0.1 ® Minimum, weil (DK)" > 0

6.42 - TK = DK*Q = 30Q - 1.5Q2 + 0.05Q3
(TK)' = GK = 30 - 3Q + 0.15Q2
(GK)'=-3+0.3Q =0
0.3Q =3
Q=10
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6.4 (GK)"'=0.3 ® Minimum, weil (GK)" > 0
6.43 Die GK-Kurve durchstdsst die DK-Kurve von unten her. Deshalb ist die Menge Q
der kleinsten GK geringer als die Menge Q der kleinsten DK.
6.5 | Optimierung eines Monopolisten
651 -  DK=05Q+10+ %
(DK)'=0.5-50Q2=0
0.5 =50Q%2
0.5Q2 =50
Q2=100
Q=10
(DK)" = 100Q-3 = 100 _ 0.1 ® Minimum, weil (DK)" > 0
1000 ’
6.52 - TE = P*Q = 30Q - 0.65Q2
(TE)) =GE=30-1.3Q=0
1.3Q =30
Q=231
(TE)'=-1.3 ® Maximum, weil (TE)" <0
6.53 - p=TE - TK =30Q - 0.65Q2 - 0.5Q2 - 10Q - 50 = - 1.15Q2 + 20Q - 50
'=-23Q+20=0
2.3Q =20
Q=287
p'=-23 ® Maximum, weil p" < 0
6.6 | Minimierung des Grenzkosten (GK)

GK = 0.03Q3 + 0.01Q2 - 5Q + 30
(GK)' = 0.09Q2 + 0.02Q - 5= 0

b yb?-4ac _ -0.02+4/(0.02)% +4*0.45

Q= 2a 0.18
-002+134 -002-134
QL=""5 =13 Q2 =" =76 <0]

(GK)"=0.18Q + 0.02 =0.18*7.3 + 0.02=1.3
Q=73 ® (GK)"=1.3 ® Q ist ein Minimum, weil (GK)" > 0.
[Q2 < 0; Q ist negativ; Q muss positiv sein.]

® Q=7.3

GK =0.03*7.33 + 0.01*7.32 - 5*7.3 + 30 = 5.7

ANSWERDG6.DOC Seite 2 (von 3) 6 Optimierungen (Maxima und Minima) 1. Juni 2012




Maximierung des Gewinns (p = TE - TK)

TE - TK = 400Q - 8Q2 -%Q3 +2Q2-3Q - 600

p =
1 3 2
= - 3Q° - 6Q2 + 397Q - 600
0 =-02-12Q+397=0
o =D +4b2- 4ac _ 12+/(-12)2 +4*397 _ 12+1732
2a 2 -2
Q1:12:—‘211'6:14.8 [Q2:12J_'—;1'6:-26.8<O]

p'=-2Q-12=-2*148-12=-41.6
FallsQ=148 ® p'=-41.6 ® Q1 istein Maximum, weil (TK)" < 0.
[Q2<0; ® Q muss positiv sein.]

® Q=148

p=- %*14.83 - 6*14.82 + 397*14.8 - 600 = 2880.8
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